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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

НА УРОКАХ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

 

Сучасна система освіти  спрямована на всебічний  розвиток  особистості 

дитини,  здатної до саморозвитку та самореалізацію в мінливих умовах 

інформаційного суспільства. Тому вже молодших школярів важливо привчати 

самостійно розв'язувати проблемні  завдання, аналізувати, спостерігати, 

порівнювати, робити висновки, застосовувати знання, вміння  як у типових, так 

і в нестандартних ситуаціях –  а це потребує формування дослідницьких умінь. 

Серед освітніх галузей, які формують всебічно розвинену мовну особистість, 

важливе місце посідає мовно-літературна.  Формування  мовної особистості – 

людини, яка володіє скарбами рідної мови, мовленнєвими уміннями і навичками, 

дбає про красу і вдосконалення власного мовлення, сповідує ідеали національної 

культури – одна із найважливіших проблем сучасної школи.  Справді уроки 

мовно-літературної освітньої галузі (українська мова) містять широкі 

можливості для дослідницької  діяльності  у процесі формування 

комунікативної, читацької компетентності, розвитку різних  видів мовленнєвої 

діяльності. На реалізацію цього спрямовані змістові лінії типових освітніх 

програм: «Досліджуємо мовні явища» (за О. Савченко) та «Досліджуємо 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/422-2009-%D0%BF#Text
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/375-17
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мовлення» (під керівництвом Р. Шияна). 

Проблему організації дослідницької діяльності в освітньому процесі, 

особливості  формування дослідницьких умінь порушували у  своїх працях 

чимало науковців:  Н. Бібік, М. Вашуленко, О. Вашуленко,  С. Дубовик, 

В. Паламарчук, О. Пометун, К. Пономарьова, О. Савченко та інші. Проте 

питання формування дослідницьких умінь молодших школярів  на уроках мовно-

літературної освітньої галузі ще потребує детального вивчення. 

Насамперед з’ясуємо сутність поняття «дослідницькі вміння».  Так,  вчені 

М. Вашуленко та С. Дубовик поняття «дослідницькі вміння» визначають як 

сукупність інтелектуальних і практичних дій, що забезпечують здатність 

особистості до самостійних спостережень, узагальнення, аналізу процесів і явищ 

дійсності; до набуття нових знань і застосування їх відповідно  до поставленої 

мети дослідницької діяльності. [1, с. 3]. Н. Недодатко трактує «дослідницькі 

вміння» як   складне психічне утворення (синтез дій інтелектуальних, 

практичних, самоорганізації та самоконтролю, засвоєних та закріплених у 

способах діяльності), яке лежить в основі готовності школяра до пізнавального 

пошуку й виникає в результаті управління навчально-дослідницькою діяльністю 

учнів [3].  

На нашу думку, рівень сформованості дослідницьких умінь, які 

розглядаємо  як сукупність  операційних (спостерігати, порівнювати, 

аналізувати, синтезувати, систематизувати та узагальнювати) інформаційних 

(знаходити та критично опрацьовувати інформаційні джерела для дослідження), 

організаційних умінь (планувати роботу, проводити самоаналіз та самоконтроль 

дослідницької діяльності) та комунікативних (обговорювати завдання, вести 

дискусію, виступати з повідомленням про результати дослідження, представляти 

аргументовані міркування), визначають готовність та здатність  молодших 

школярів здійснювати навчально-дослідницьку діяльність.  

Погоджуємось з О. Вашуленко, що оригінальність мислення, вміння 

співпрацювати, а також творчі навички молодших школярів найповніше 

виявляються та успішно розвиваються в діяльності, а особливо в тій, яка має 

дослідницьку спрямованість. Адже саме в цьому віці навчальна діяльність стає 

провідною і визначає розвиток основних пізнавальних особливостей молодшого 

школяра[2]. 

Переконані, що тільки через навчально-дослідницьку діяльності на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі, зокрема, у процесі дослідження  мовних 

явищ, літературних та інформаційних текстів молодші школярі оволодівають 

комплексом різних  дослідницьких умінь: вміння спостерігати та аналізувати 

інформацію, виділяти головне, порівнювати, класифікувати, визначати 

проблему, ставити запитання, висловлювати свої ідеї щодо можливих вирішень 
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проблеми(висувати гіпотези), давати визначення поняттям, формулювати 

обґрунтовані висновки та ділитися своїми відкриттями з іншими. На уроках 

української мови дослідницька діяльність розпочинається з проблемного 

запитання чи завдання дослідницького характеру під час розгляду певного 

мовного явища чи мовленнєвої структури, а на уроках читання – від дослідження 

твору, аналізу тексту до інтерпретації та оцінювання змісту. На нашу думку, 

успішному впровадженню дослідницького діяльності на уроках української 

мови та читання сприяє використання вчителем частково-пошукових, 

проблемних і дослідницьких методів, інтерактивних технологій, організація 

індивідуального, групового та колективного дослідження мовних явищ чи різних 

текстів. 

Отже, організація дослідницької діяльності на уроках мовно-літературної 

освітньої галузі за умови вмілого педагогічного керівництва сприяє формуванню 

дослідницьких умінь молодших школярів, розвитку  в них пізнавальної 

активності, критичного й творчого мислення, вміння самостійно розв'язувати 

проблемні ситуації,  що дозволяє забезпечити готовність дітей до життя в 

інформаційному суспільстві. 
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